

南平市第一医院紧密型城市医疗集团

“同心致远” 引领区域医疗服务体系重构

医疗健康是民生之基,更是高质量发展的重要支撑。在深化医改的关键进程中,紧密型城市医疗集团建设成为破解“看病难、看病贵”问题的重要抓手。南平市第一医院以“同心致远”为协作理念,锚定区域医疗资源整合目标,构建覆盖两大片区的协作体系,串联7家医疗机构,打造“上下联动、资源共享、服务同质”的区域医疗服务新格局,为闽北群众撑起坚实的健康“守护伞”。

以强带弱,激活区域医疗“一池活水”

“以前这么重的病必须转院去延平,路上耽误的时间想都不敢想!现在在家门口的医疗集团,专家们把我救了回来。”建阳区居民张先生突发重症脑卒中,南平市第二医院依托集团急危重症绿色通道实施高效抢救,这正是集团“以强带弱、深度融合”战略的生动体现。

南平市第一医院选派临床及管理骨干,组建专业帮扶团队,覆盖南平市第二医院全部47个科室。通过手术带教、病例讨论、教学查房等技术帮扶,实现了从“输血”到“造血”的转变。

数据显示,南平市第二医院三、四级手术占比同比增长8.64%,微创手术占比同比增长4.06%;患者平均住院费用同比下降10.37%。截至目前,集团专家累计开展手术2724台、诊疗18504人次,开展新技术44项,培训医务人员5661人次,让群众在家门口享受到优质医疗服务。

闭环管理,织牢全周期健康“防护网”

“王医生,我最近血压



不太稳定,您看看需要调药吗?”在延平区紫云社区卫生服务中心,68岁的高血压患者陈阿姨正在复诊。家庭医生通过健康档案系统调阅记录,结合上级医院方案为她定制健康管理计划,这正是集团践行“上医治未病”的缩影。

集团将健康管理关口前移,联合市疾控中心打造“慢病高危人群筛查干预体系”,形成“社区建档、家庭医生随访、医院分级诊疗”的闭环管理。在慢性病管理方面,创新推出“企业筛查—社区接种—医院治疗”流程,并联合开展乙肝公益筛查,所有阳性患者均纳入规范管理,筑牢“健康防线”。

基层赋能,筑牢健康服务“主阵地”

在医防融合推进中,基层医疗机构成为守护健康的“主力军”。崇阳、紫云两家社区卫生服务中心获评2024年度“优质服务基层行”表现突出机构。

紫云社区居民健康档案建档率达96%,高血压、糖尿病规范化管理率分别达85%和86.6%;崇阳社区健康档案数同比增长42.8%,65岁及以上老年人管理数同比增长40.8%。亮眼成绩源于集团精准施策:以两家社区中心为试点,组建“4+N”健康服务团队,依托

网格化机制下沉三甲专家资源,提升基层服务能力。

同时,系列便民举措落地:南平市第一医院向基层开放门诊号源与住院床位;建阳第一医院与潭城社区卫生服务中心共建康复联合病房;紫云社区开设特色儿童预防接种门诊,为特殊群体健康保驾护航。

资源共享,打造便民服务“快车道”

“以前换医院做CT得重做,既多花钱又折腾!现在医生能直接调阅片子,省事多了!”建阳区居民林大爷在崇阳社区卫生服务中心做完CT后,集团远程影像中心让南平市第一医院专家实时调阅评估,实现了“数据多跑路,患者少跑腿”。

集团建设医学检验、影像诊断、心电诊断、病理诊断四大资源共享中心,



基层检查数据可通过信息平台实时传输至南平市第一医院,由三甲专家远程诊断,实现“基层检查、上级诊断”。今年以来,集团已接收两家社区服务中心远程心电385例、远程影像328例,科技赋能让便民服务全面提速。

服务下沉,延伸基层健康“防护线”

集团服务不仅延伸至社区,更延伸至偏远乡镇,常态化组织专家赴乡镇卫生院开展心肺复苏等急救培训。“以前遇到心跳骤停的病人心里没底,现在能从容应对了!”莒口镇卫生院刘医生的感慨道出了基层医务人员的心声。

通过常态化义诊、健康讲座、技术帮扶,优质医疗资源跨越地理阻隔,惠及更多偏远地区群众,让基层健康“防护线”更加牢固。

健康福祉紧系民心,关乎发展。南平市第一医院紧密型城市医疗集团的实践,既为闽北群众织就全周期健康防护网,也为深化医改提供了可借鉴的“南平样本”。

(刘伟芳 张晓琴 严芳)

福建卫生报

服务公众健康 连接医疗生态

《福建卫生报》展现事业发展,讲述一线故事,交流先进经验,与全省广大医务工作者一起,发出属于自己的声音。提供专业版面,发表科普文章。携手全省三甲医院和健康大使,引导健康生活,助力区域卫生健康事业发展。《福建卫生报》社与福建省疾病预防控制中心联合共办,打造卫生健康领域权威、专业的信息传播平台。

欢迎订阅

2026年《福建卫生报》

邮发代号: 33-9

年订价96元

订阅方式



1.前往就近邮政局订阅
或扫描邮政微商城订阅《福建卫生报》



2.关注《福建卫生报》公众号,点击菜单栏“订报专区”,
选择订报链接,按照提示操作,即可订阅。

